

CSONGRÁDI HIRADÓ

Előfizetési ára havonta 1.10.
egy évre 12 — pengő.
vidékre havonta 1.30 pengő.

Politikai, társadalmi és közgazdasági napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csongrád, Színhármegye tér 2.
Telefonszám 33.

II. évfolyam, 212. szám.

Szerkesztésért és kiadásért felel. Bartoss Károly.

1932. szeptember 20. kedd.

Az Országos Alföldi Bizottság vasárnapi vándorgyűlése állást foglalt a Duna-Tisza csatorna mielőbbi megépítése mellett

Alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán megnyitó beszédében a magyar ifjúság problémáinak megoldását sürgette — Klebelsberg Kunó gróf az Országos Alföldi Bizottság célkitűzéseiről — Megalakult az O. A. B. csongrádmegyei bizottsága

Krüger Aladár nagyhatású beszéde a vörös bolsevizmus és a kartellek bolsevizmusának rombolásai elleni védekezésről

Nagy, szinte felbecsülhetetlen jelentőségű nap volt az Alföld jövője szempontjából a vasárnapi nap, amelyen az Alföld kulturális és gazdasági felvirágoztatásán munkálkodó Országos Alföldi Bizottság Szentesen tartott vándorgyűlést.

A gyűlés tárgysorozatán a már évszázados kérdés, a Duna-Tisza csatorna megépítésének ügye szerepelt. Az előadók és az Alföldi Bizottság tagjai olyan felkészültséggel és alaposággal mutatták ki a csatornaépítés fontosságát és részletezték lehetőségeit, hogy meggyőződésünk szerint ez a gyűlés elhatározó lépést jelent a százéves el-elődázott építkezés megvalósítása felé.

Két nagy szempontra világítottak rá a gyűlés folyamán a főispán és a csongrádi képviselő: *alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán megnyitó beszédében az elhelyezkedni nem tudó magyar ifjúság problémáinak mielőbbi megoldása érdekében szállt síkra, Krüger Aladár dr. pedig a kubikosok munkához juttatását sürgette és kimutatta, hogy az ország letérdeke fűződik ahhoz, hogy a munka nemzeti hadseregével vivjük meg az ország ellen törő két ellenséggel, a vörös bolsevizmussal és*

a kartellek bolsevizmusával szemben a harcot.

A vasárnapi eseményekről a következőkben számolunk be:

Ünnepies fogadtatás a csongrádi pályaudvaron

Vasárnap d. e. negyed 11 órakor a város vezetősége és nagyszámu közönség fogadta a csongrádi pályaudvaron a Kiskunfélegyháza felől berobogó motorost, amellyel az Országos Alföldi Bizottság elnöke, Klebelsberg Kunó gróf ny. kultuszminiszter és a közélet számos reprezentánsa utazott Szentésre. A vonat beérkezése után Klebelsberg Kunó gróf, valamint Krüger Aladár Csongrád képviselője, Schandl Károly dr. ny. államtitkár és az illusztris vendégek közül néhányan leszállottak a kocsiból. Rásonyi Papp Pál dr. főügyész üdvözölte meleg szavakkal a város hatósága és közönsége nevében Klebelsberg Kunó gróft és kíséretét. Az Alföldi Bizottság elnöke az üdvözlésre adott válaszában örömmel emlékezett vissza arra, hogy a nyár folyamán történt átutazásakor is milyen szeretettel üdvözölte őt és a Bizottságot Csongrád s hangsúlyozta, hogy

az alföldi gondolatot reprezentáló bizottság erőt, buzdítást merit az alföldi nép csatlakozásából további munkájához.

A rövid ünneplés után a csongrádiak is felszálltak a vonatba.

Megérkezés Szentésre

Szentesen a vendégeket a pályaudvaron Négyessy Imre polgármester fogadta, majd autókon és fogatokon a városba vonultak a vendégek, akiket a megyeháza előtt hatalmas tömeg várt. A cserkészzenekar a Himnuszt játszotta el, majd Csergő Károly dr. alispán üdvözölte a vendégeket, akik Klebelsberg Kunó gróf válasza után bevonultak a városházára.

A szentesi vándorgyűlés

Alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán emelkedett elsőnek szólásra s a következő beszédben kérte fel Klebelsberg Kunó gróf ny. kultuszminisztert, a Bizottság elnökét a vándorgyűlés megnyitására:

— A rendezőség felkérésére nekem jutott osztályrészül az a megtisztelő feladat, hogy a mai napon Csongrádvármegye és Szentés város közönsége nevében üdvözöljem Ö öket és köszönöm, hogy hívó szavunkra így szép számmal megjeleni szívesek voltak.

— Megjelenésük jelentőségében és fényében emeli az Or-

szágos Alföldi Bizottság mai vándorgyűlését és én úgy érzem, hogy az Önök megjelenése az alföldi törekvésekkel kapcsolatban kifejezi azt a nagy szolidaritást, amire az Alföldért megindult harcainkban mulhatatlanul szükségünk van Különös melegséggel és tisztelettel üdvözölöm az alföldi mozgalom és az Országos Alföldi Bizottság élterhívóját, apostolát, Klebelsberg Kunó gróf Önagyméltóságát, aki fáradságot nem ismerve városról városra, egyik vidékről a másikra jár, agitál, szervez, lelkesen, önzetlenül. (Viharos éljenzés, taps) Az ő munkája nyomában kell, hogy a nemzet elismerése járjon.

— Aki ismeri az Alföld politikai, társadalmi fejlődését, az feltétlenül igazat ad azon megállapításnak, — amit legutóbb az Országos Bizottság békécsabai ülésén hallottunk, — hogy az Alfölddel szemben a múltban az igazságtalanságok és mulasztások egész láncolata követetett el, amiket jóvá kell tenni. Tényleg így van. Az Alföld mindig mostoha gyermeke volt a nemzetnek. A határszéli nemzetiségi vidékek kaptak meg mindent, az Alföld alig jutott valamihez, pedig bőven áldozott pénzt, s ha kellett vért is az egyetemes nemzeti célokért.

— Természetes ezekután, hogy az Alföld érvényesülni akar és mi szívesen részt veszünk az Alföldi Bizottság munkájában és amikor ezt tesszük, tesszük azon tudatban, hogy ez a szervezkedés nem egyoldali. Nem jelent kárt, csak hasznot az ország többi részére is, mert az Alföld kétharmadrésze az országnak s azt hiszem, igazam van, amikor azt mondom, hogy az Alföld problémája egy az ország problémájával és az Alföld gondolata egyet jelent a nemzet jövőjének gondolatával.

— Most pedig, amikor a jövő.

A Városi Színházban ma, kedden este 1/4 9 órakor **Nyitott ablak**

Ara 4 fillér, vidéken 6 fillér.

ről beszélünk, nem feledkezhetünk meg az alföldi ifjúság problémájáról. Az ő sorsuk szervesen összefügg az Alföld problémájával. Ez az ifjúság részt akar venni a mi munkánkban. Az ifjúság nem csak az ország fővárosában, Budapestben, de az Alföld egyes városában is a legszörnyűbb helyzetben van, hogy úgy mondjam, majdnem a porban fekszik.

— Mi, reális célokért küzdünk, botorság volna tehát részünkről, ha a porban heverő értékeket észre nem vennők, ha ki nem emelnek onnan a magyar lélek nemes ékköveit, a dolgozni, küzdeni akaró magyar ifjúságot. Ez nemcsak gesztus a mi részünkről, hanem működésünknek komolyan átértelt feladata és célja. (Hosszantartó lelkes éljenzés, taps)

Klebelsberg Kunó gróf az Alföld öntözéséről

Klebelsberg Kunó gróf megnyitó beszéde bevezetésében rámutatott arra, hogy Csongrád megye népének 60—70 százaléka, elvándorolni kénytelen erről a földről, mert megélhetését nem tudja megtalálni. Az Alföld, amikor a török megszállás alól felszabadult, továbbra is ellenséges megszállás alatt maradt: a megszálló ellenség a víz volt. Ugyiszólván az egész Alföld egy ártér volt. A törököket zseniális hadvezérek által vezetett harcok katonák üzték el, a vizet pedig mérnökök vezette kubikos hadsereg igaztala, üzte el. Az Alföld megmentésének az ármentesítés csak az első fele, még hátra van a legfontosabb: a vizek hasznosítása, elosztása, az Alföld öntözése. Ezért *nem lehet szerinte a kubikoskerdést úgy megoldani, hogy a kubikosokat más pályára képessézzék át.* A kubikosok nehezen megszerzett tudására, erejére még nagy szükség van, azon a téren kell őket hasznosítani, amelyen a legkitűnőbb felhasználhatók. Ilyen terep az Alföldnek öntöző-csatornákkal való ellátása. A mai vándorgyűlésnek ez a programja.

Az Alföldi Bizottság céljait ismertette ezután. A bizottság elsősorban a helyszínen iparkodik, a vándorgyűlések rendezésével, a szükségleteket megismerni és magából, az Alföld népéből alakítja meg, egészíti ki a bizottságot.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után Bud János ny. miniszter ismertette a buzakérdés megoldása érdekében ed-

dig kifejtett munkát és terjedelmes határozati javaslatot terjesztett elő a mezőgazdasági kivitel megszervezése érdekében. Lázár Andor dr. szentesi képviselő a földreform kérdéséről és telepítésről tartott értékes előadást, majd Csergő Károly dr. alispán előadása következett.

Csergő Károly dr., aki a Duna-Tisza csatorna lelkes, uttörő harcosa a csatorna jelentőségéről, mint viziuttról tartott előadást. Előadása elején hangsúlyozta a vízi szállítási olcsóságát. Például felhozta, hogy a gabona szállítása Szentesről Budapestre a Titelig leuszó uszályokkal felényibe kerül mint a jóval rövidebb vasuti vonalon.

A csatorna megépítése révén a magyar gabonát gyorsabban, olcsóbban szállíthatjuk nyugatra mint tengerentuli versenytársaink. Legkevesebb 2 millió tonna forgalomra lehetne a csatornán számítani, ami 300 km átlagos szállítási távolságot alapul véve, évi 25 millió pengő megtakarítást jelent.

Majd kifejtette az előadó, hogy a vasút forgalmát az eddigi tapasztalatok szerint a viziut nem csökkenti, hanem növeli.

Az alispán értékes, minden szempontra kiterjedő fejtegetéseit hosszantartó tapssal köszönte meg a hallgatóság.

Sajó Elemér min. tanácsos, a földművelésügyi minisztérium vizügyi műszaki csoportjának vezetője alapos tanulmányban ismertette az Alföld vizügyi problémáit, rámutatva arra, hogy *Duna-Tisza csatorna ügyében a föld-*

művelésügyi minisztériumban rendszeres előkészítő tanulmányi munka folyik, hangsúlyozta, hogy pl. a torkolat kérdésében állásfoglalás még nem történt, valószínű azonban, hogy *a trianoni határok okozta megváltozott helyzet folytán a csatorna tiszai torkolata Szolnok és Csongrád közti*

Krüger Aladár dr. hatalmas beszéde

a kubikos-kérdésről

Nagy várakozás előzte meg Krüger Aladár dr. előadását, amely szociális szempontból volt hivatva a Duna-Tisza csatorna kérdését megvilágítani.

— Mikor a római amfiteátrumba a nézők üdvívalgása közben belépett a császár, — mondotta többek között a szónok, — az arénára kivonultak a gladiátorok és így köszöntötték a császárt: „Ave Caesar, morituri te salutant.“ Üdvözlégy Caesar, a halálba indulók köszöntenek téged. Azután megkezdődött a véres színjáték, összecsaptak a gladiátorok páronként, fele az arénában maradt holtan, a másik fele elvonult, hogy a legközelebi alkalommal új véres küzdelemre álljon ki.

— Ha, mint csongrád megyei képviselőt, az a szerencse ért volna, hogy nem, mint vendég legyek itt, kilépve a vendégek sorából, az én legszegényebb választóimnak, a kubikosoknak elére állva, így köszöntöttem volna vendégeinket: *Legyenek üdvözölve, igen tisztelt uraim, negyven ezer éhhalálba induló magyar család köszönti Önöket!*

— Az a római amfiteátrum rémes dolog lehetett: a gladiátorok rab-szolgák, hadifoglyok voltak, erős, izmos, harckész férfiak, akikből Róma hadsereget alkothatott volna, hogy határait megvédelmezze a betörő barbárok ellen. A pogány Róma azonban a világ legnagyobb tékozlója volt: Lucullus lakomáin szórta az aranyat, mely a nyomorból jólétet teremthetett volna, a császárok pedig az embervért pazarolták el az amfiteátrumban. Elfolyt az arany és a vér és elpusztult Róma.

Most is barbár, kegyetlen küzdelem folyik; két oldalról is rohamoz az ellenség; az egyik oldalról a vörösök bolsevizmu-

helyen lesz országos szempontokból a legracionálisabb és pedig olyan módon, hogy ez a torkolat jó legyen úgy Csongrádnak, mint Szolnoknak. A fontos az, hogy úgy Csongrád, mint Szolnok és az egyéb partmenti városok is modern átrakodó kikötőket kapjanak.

sa, a másiktól az arany, a kartellek bolsevizmusa támad. (Zugó helyeslés és taps.) Nem tudom, melyik a hitványabb, de egyformán vdszedelmes ha a frontra nem állítjuk ki a legerősebbeket, meg fog dőlni szegény, sokat szenvedett hazánk, Magyar ország. Ennek a gazdasági harcnak, mely két oldalról is folyik, legszomorúbb, halálraszánt harcosai a kubikosok, akik küzdenek az éhhalállal. Ők a mai gazdasági harc gladiátorai, hadifoglyai Trianonnak. Pedig ez a 40.000 ember nem idegen, a mi véreink, értelmes nép, méltó segítőtársa volt mindig a magyar mérnöknek. Edzett, józan, dolgozó, nagycsaládú vallásos, hazafias érzésű.

— Jól ismerem ezeket az embereket, nyomorukról rengeteget beszélhetnek. Mind jó magyar ember, tervvéreink egytől-egyig s gondolkozásukat legjobban egyiküknek az a megállapítása jellemzi, hogy uram, mi nem vagyunk sem jók, sem rosszak, olyanok vagyunk, amilyenné nevelnek minket: négy éve munkanélkül vannak és a nyomor neveli őket, elkeseredett, sőt már már kétségbeeső emberekké, (a terem megilletődve hallgatta Krüger megrázó szavait, majd zúgó helyeslés fejezte ki, hogy a hallgatóság teljesen magáévá teszi a szónok szavait). Ne kövessük a római császárok esztelen pazarlását. Ha másért nem, már csak azért is meg kell építeni a Duna-Tisza csatornát, és azért kell követelnünk az építés sürgős megkezdését, hogy a negyedik éve munkanélkül éhező 40.000 magyar kubikosnak kenyeret adjunk és gladiátorok helyett a munka nemzeti hadseregévé szervezzük őket a gazdasági válság lövészárkaiba.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy a Duna-Tisza csatorna megépítése egyedül a kubikosokon segítene. A nyomoruság arénája folyton újabb gladiátorokat vár, nem elégszik meg a kubikosokkal. Velük egy sors vár a kartellek s a nyomormás felhajtóinak többi áldozataira, a Duna-Tisza közének gazdaközönségére is. (Tomboló éljenzés, taps) Négy év óta a magyar Kánaán: magyar Szaharává változott, ahol szomjan pusztul a természet és éhen vész a termelő. A magyar Szaharába vizet hozna az új csatorna, többet és jobbat lehetne termelni és ami fő: olcsóbban lehetne szállítani. Csongrádtól Regensburgig annyi a vízi fuvar, mint a vasuti fuvar Csongrádtól Budapestig. A csatorna segítségével a csongrádi buza Németország szívéig elnyomulhatna és ott ütközhetne meg diadalmas csatában a Manitobá buza előőrseivel (éljenzés, taps.)

Megéreznék a csatorna-építés hatását az iparosok, a kereskedők az értelmiségi pályán működők, sőt megérezné a pénzvilág is. Ebből a mai gazdasági tepedésből egyszerre megindulnánk a felemelkedés, a haladás útján. Új kereseti lehetőségek, új elhelyezkedések nyílnának a fiatalság részére, megtörténne az elhatározó lépés, melyet az egész ország évek óta hiába vár, amely után következhet az Alföld öntözése, fásítása, telepítés stb.

Ha önök megdöbbennek azon, hogy a földmunkásságot gladiátorokhoz hasonlítottam, van ennél még megdöbbenőbb valóság. Róma csak egy amfiteátrumot épített és abban egy-egy alkalommal ezer gladiátor vérezt el. A művelt Európa egy 92.000 négyzetkilométeres arénát a belekorbácsolt 8 és fél millió magyar gladiátort. Mi,

akik itt vagyunk, valamennyien Trianon hadifoglyai és a leggyalázatosabb békeszerződés végzőében tobzódozó Európa gladiátorai vagyunk, az aréna körül, amfiteátrum ülésain, a Kárpátok halmain és bércein pedig nem a nemes Róma patriciusai, hanem bocskoros oláhok, rabló rácok és tolvaj zsebrákok ülnek és gunyosan nézik a 8 és fél millió magyar gladiátor kétségbeesett élet-halál harcát s röhögnek, míg mi itt egymást eszszük, egymás kezéből iparkodunk kikapni a megmaradt falat kenyéret is.

Országos bajt országos jelentőségű cselekedettel kell meggyógyítani, országos jelentőségű, szociális kihatásában egy országot érdeklő kezdeményező cselekedet volna a Duna-Tisza csatorna megépítése. Ne azt nézzük, hogy lehet-e és hol lehet megépíteni a csatornát! Mondjuk ki, hogy *kell*, a hogyan és hol a szaktudósok dolga. Ennek a ha-

tározatnak meg lesz a hatása. Így lesz a sápadt gladiátorokból diadalmas és büszke hadsereg, a magyar Szaharából magyar Kánaán, a szomorú amfiteátrumból Magyar ország, mely a Kárpátokról elkergeti a betolakodott sehonnaiakat és akkor a Duna-Tisza csatorna nem csak Csongrádot fogja összekötni Budapesttel, hanem a Maros eredetét a pozsonyi kikötővel (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

A lelkes ünneplés után Schandl Károly dr. ny. államtitkár szólalt fel. Nagy lelkesedést keltett beszámolója a csatorna megépítése érdekében a parlamentben eddig kifejtett munkássága eddigi fázisairól és hangsúlyozta, hogy a csatorna építés ügye attól függ, sikerül-e minél sürgősebben belevinni a közudatba az építés szükségességének tudatát.

Végül gróf Széchenyi Károly tartott előadást a csatornáról.

Az Alföld Bizottság csongrádi tagjai

Az elnök azután bejelentette, hogy a tárgysorozat következő pontja az Alföld Bizottság helyi szervezetének megalakítása. Negyventagu helyi bizottság alakult, amelyből 10-en a választmányt alkotják, öten pedig elektorokként tagjai az országos bizottságnak is. Mindhárom bizottságban hivatalból helyet foglal a főispán, alispán, Szentes és Csongrád polgármestere.

A helyi bizottság sorában helyet foglalnak a szentesiek mellett: vitéz dr. Baskay Gyula, Fekete László, Greskovics Jó-

zsef, vitéz Hajdu Mihály, Krüger Aladár, Rásonyi Papp Pál, Schandl Károly dr. és Szedlacsek István. A választmány tagjai többek között: vitéz dr. Baskay Gyula, vitéz Hajdu Mihály, Krüger Aladár dr. és Schandl Károly dr. Elektorokként az Országos bizottságnak is tagjai lettek: vitéz dr. Baskay Gyula, Krüger Aladár dr. és Schandl Károly dr.

Klebsberg Kunó dr. elnök megköszönte az előadók munkásságát s a vándorgyűlést berekesztette.

Farkas Béla dr. főispán: „A hordópolitikával szemben a társadalmi erők megszervezésére van szükség”

Gyűlés után a színházteremben társasébd volt. Az első felköszöntőt alsó-takáchi Farkas Béla dr.

főispán mondotta:

— Nagy magyar elképzelések hangzottak el mai gyűlésünkön — mondotta a főispán. — Ahogy

boncolgatom a vita anyagát mindinkább megerősödik bennem az a meggyőződés, hogy a társadalom konzerváló erejének összességére mindennél nagyobb szükség van ebben az országban. Híve vagyok annak, hogy ahol szükség van rá, ott megtörténjek az állami beavatkozás, támogatás, de jegyezze meg mindenki, hogy a végnélküli, tulságos állami beavatkozás legyengíti a polgári gondolatot, elhomályosítja az egyéni szabadságot amire a mai időkben mindennél nagyobb szükség van.

— Szomorúan láthatja minden magyar ember, hogy a társadalmi erők szervezkedésének hiányában a demagógiának és a destrukciónak olyan áradata indult meg az országban, ami példátlanul áll az utóbbi esztendőkből. Visszatérni látjuk az 1918-ban lejárt, le b u k o t t nagyságokat más formában, más ruhában, más neveken. Károlyi Mihály féle típusok, Dózsa Györgyök járják a falut, izgatják a népet, keresik az alkalmat, hogy magukhoz ragadják a hatalmat amikor a magyar összetartásra, egymás támogatására mindenél nagyobb szükség van.

— Ugy látom, hogy a hordónak tulságos nagy jelentősége kezd lenni a komoly emberekkel, becsületes törekvésekkel és reális magyar elgondolásokkal szemben. A hordópolitikával szemben a társadalmi erők komoly megszervezésére és a becsületes emberek összefogására van szükség. Ha a szervezkedés nem sikerül, ki kell peckelnünk a hordót a lázító urak alól, akik egymásra lícitálva mélelyezik meg a vergődő magyar lelkeket (Zugó helyeslés és taps.)

— Nehéz utat jártunk meg 1918 óta. Nem lehet, nem engedhetjük meg, hogy a nehéz küzdelemmel kivívott eredményeket kockára tegyék. Össze kell fognunk abban a szellemben amely 1919-ben megnyilvánult, amely lehetővé tette, hogy valamiképp elkezdjük taposni a magyar élethez, a magyar feltámadáshoz vezető rögzős utakat. Nagy tetszéssel beszélt a főispán a magyar újjászületésről, majd így folytatta:

— Annak idején egy nagy magyar egyéniség, Ófoméltósága teremtette meg, indította útjára a társadalmi szellemet, amellyel a küzdelemnek nekiindultunk (Leikes éljenzés). Az Ó szellemében kell a konzerváló erőket összefognunk és hogyha az Ó vezetése alatt kitarunk, akkor nemcsak megtaláltuk az utat a magyar boldoguláshoz és jövőhöz de Isten segítségével el is jutunk oda. Engedjék meg, hogy az első pohár bort a kormányzó Ur Ófoméltósága egészségéért, boldogságára üritsük. (Éljenzés)

Az idei rádiószézón kiemelkedő ujdonsága lesz a magyar gyártmányu

„TELEFUNKEN IDEAL”

2+1 csöves hálózati készülék. Izléses bakelitházban, lengő mágnes-hangszoróval egybeépítve. Meglepően szelektív, hangtisztasága utolérhetetlen.

Dijtalan bemutatót készséggel eszközöi a helyi képviselő:

RÉGNER GÉPRAKTÁR Csongrád, Szentháromság-tér 8. Magyar Király szálló.

Ügyeljen a TELEFUNKEN csillag védjegyre.

Dr. Négyesi Imre polgármester a vendégeket köszöntötte fel. Böszörményi Jenő gróf Klebelsberg Kunóra, az Alföldi Bizottság elnöke mondott felkösztöt. Gróf Klebelsberg az Alföld apostolai szervezettségének szükségességét hangoztatta. Végül Miskolczy pápai kamarás mondott felkösztöt.

Bankett után a vendégek egyikrésze a derekegyházi öntözőművek megtekintésére indult, másik csoportja pedig gróf Klebelsberg Kunó elnök Schandl

Károly ny. államtitkár, Farkas Béla főszén. Krüger Aladár kormányfőtanácsossal az élén a felgyői uradalomba rándult ki. Felgyőn megtekintették a halastavat és a mintagazdaságot.

Nagy tetszéssel fogadták a vendégek a szép eredménnyel végződő halászási bemutatót.

A gazdaság megtekintése után vez. Baskay Gyula dr. jószágfelügyelő magyaros vendégszeretettel halacsorán látta vendégül a társaságot.

A Népszövetség állást foglalt a Duna-Tisza csatorna megépítése mellett!

A Népszövetség közlekedési és technikai bizottsága — melynek az általános munkanélküliség leküzdése a célja — állást foglalt a Duna-Tisza csatorna megépítése mellett. *Kilatás van rá, hogy nem-*

zelközi segítséggel fogják e nagyjelentőségű munkát megkezdeni, mely évekig a kubikusok ezreit foglalkoztatná és új telepedések révén százezer család megélhetését biztosítaná.

TÉLI FÜTÉSHEZ

jóminőségű koksz, hazai darabosszén, tojásszén, retorta faszén, mész, cement, kópor, szárazminőségű bükk-hasáb tüzfifa
elfürészelt állapotban is kapható kisebb-nagyobb mennyiségben

NYIKI JÓZSEF üzletében
Zsinór u. 30. Telefon 24.

Szénlopásért 40 pengő pénzbüntetés

A télen az Ármentesítő Társulat szenet szállított a Tiszán. Kirakodáskor nagyobb mennyiségű szén hullott bele a vízbe. Ezt a szénmennyiséget aztán Szabó József, Kemenckei István és Kemenckei Ferenc kihálászta és elvitték. A gátor rajta kapta őket és így az eljárás lopás vétsége miatt megindult ellenük. Az ügyet tegnap tárgyalta a

biróság és Kemenckei Istvánt és Kemenckei Ferencet 10-10 pengőre, míg Szabót 20 pengőre, behajthatatlanság esetén 10 pengőnként egy napi fogházra ítélte. A két Kemenckei ítéletét felfüggesztette a biróság.

Hat darab jó hizónak való sertés van eladó a Szabó Sándor-féle tanyán, Szeмерédi Balázs bérlőnél a kónyaszéki állomás mellett. 633

Rágalmazásért 50 pengő pénzbüntetés

A járásbiróság tegnapi büntetőtárgyalásai során tárgyalta Paróczai Mihály rágalmazási ügyét. Paróczait Pap Ferenc, István, Bösze Károly és Oláh Mihály perelték be, mert a tavasszal Paróczai azt mondta róluk, hogy ellopták a krumpliját. A biróság rágalmazás vétsége miatt 50 pengőre ítélte el, behajthatatlanság esetén 5 pengőnként egy napi fogházra. Paróczai föllebbezett.

Arany, ezüst éremmel és több oklevéllel kitüntetve

Szabados Henrik férfiszabó

Készíti a **szalon-, divat-, sport- és gazdasz-öltönyöket** a legújabb divat szerint, szolid árak mellett. **Szivák-tér, a v. Erzsébet szálloda mellett.**

Közel az iskolához 2 fiút vagy leányt teljes kóserellátással jutányosan vállal izr. család. Cim a kiadóhivatalban. 546

Szép lakodalmi meghívók és nyomtatványok készülnek
LÁSZLÓ és SZEKERESNÉL

Csongrád megyei város polgármesterétől

8053/1—1932. sz.

Hirdetmény

Mivel az egész ország és így Csongrád város területén az idén nagy mértékben pusztit a sertés pestis, felhívom a sertéstartók figyelmét, hogy a betegség ellen ezidő szerint elég jó eredményei lehet védekezni az ugynevezett kettős oltási módszerrel. — A védekezés kezdete az, hogy mindenki azonnal jelentse be sertései megbetegedését és a betegeket és gyanúsakat az egészségeseektől azonnal különítse el.

Csongrád megyei város, hogy meggyőzze a sertéstartókat az oltás elég jó hatásáról, próba oltásokat fog végeztetni, kizárólag vagyontalan sertés tulajdonosok részére korlátolt mennyiségben. Felhívom tehát azokat, akik ezen kedvezményes oltást igénybe akarják venni, hogy jelentsék be még

egészséges sertés állományukat szegénységi bizonyítvány fölmutatásával a városi gazdasági hivatalban.

A szegénységi bizonyítvánnyal nem rendelkezők figyelmét pedig felhívom arra, hogy amíg az állami támogatás mellett történik a sertés pestis elleni kettős oltás, a vérsavó ára 105 P helyett 80 P-vel lesz elszámolva. Az ilyen tulajdonosok közvetlenül forduljanak az állatorvosukhoz. A védő kettős oltás még az esetben is jó eredménnyel szokott járni, ha már a sertés állományban megbetegedés jelentkezett, ha az oltást gyorsan végrehajtják.

Csongrád, 1932.szept. 14.

Dr. Herke
2x h. polgárm.

Szüretre kisebb-nagyobb hordókat borért, vagy mustért kölcsön adok. Cim: Jankó József, Oroszáháza Sámsoni utca 44. 637

Szeptember 27-én, kedden

KISS FERENC

vendéjjátéka a Városi Színházban:

Az elcseserélt ember.

NAPIREND

Szept. 20 kedd. Róm. kath. Euszták vt. Ref. Friderika

Nap kel 5 ó. 44 p., nyugszik 18 ó. 03 perckor.

Ejszakai gyógyszerári ügyeletet tart: Czajlik, Barna, Gömör.

HIREK

— **Változás a Csongrádi Híradó szerkesztőségében.** Fáy Imrét, a Csongrádi Híradó belső munkatársát hivatása elszólította Csongrádról s a lap kötelékéből kilépett. Munkakörét Szemmáry Kálmán vette át.

— **Csapatközi teniszmérkőzések a CsAK pályán.** Tegnap, hétfőn kezdődtek meg a Népkerti pálya csapata és a CsAK teniszszakosztálya közti versenymérkőzések a CsAK pályán.

— **Szegeden terjed a gyermekparalízis.** Szegedről jelentik: A tisztifőorvosi hivatalban a tanyákon történt két újabb gyermekparalízis megtegedést jelentettek be. Ezzel a megbetegedések száma hatvanhatra emelkedett.

Romániában felfüggesztették a köztisztviselők fizetését

Bukarestből jelentik: A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint: „A kifizetések ellenőrzésével megbízott tanácsosok felhivatnak, hogy ne láttamozzanak egyetlen szeptemberre szóló kiutalási végzést, sem fizetésre, sem nyugdíjra, sem pedig személyi költség kifizetésére mindaddig, amíg minden esetben ki nem kéri a pénzügyminiszter hozzájárulását“. A rendelet nagy elkeseredést váltott ki.

VINCZE JÁNOS

ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ,
CSONGRÁD ÉS KÖRNYÉKE LEG-
OLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA.
Mindennemű arany, ezüst
ékszerből, fali-, inga-, első-
rendű svájci zsebórák.
Mindennemű óra, ékszer
és látszer javításáért fe-
lelősséget vállalok. 97

A Csongrádi Híradót
olvassa!



Irja: Tél József

Ma, szeptember 20-án van egy esztendeje, hogy a Csongrádi Híradó első példánya kikerült a sajtógépből. Ünnep ez nekünk, bensőséges családi ünnep, a Csongrádi Híradó első születésnapja... Ma reggel, amikor beléptünk a munkatermekbe, vagy leültünk az íróasztalhoz, szerkesztőségünk, nyomdánk minden tagjának a szívét valami különös meghatódottság szorította el. A sercegő tollak, az ólombetűket rendezgető szorgalmas kezek egy rövid időre megálltak és simogató szeretettel beszélgettünk az egy év előtti indulásunk emlékeiről. Nyugodt lelkiismerettel tekintünk vissza erre az egy esztendőre: a közösség, a haza, a város érdekeit mindig hűségesen szolgáltuk, merészen vállaltuk az uttörés nehéz munkáját Csongrádon egy napilappal. Sokszor a közöny jég-hideg páncéljával találkoztunk, de ez nem fojthatta meg azt az aktivitást, ambíciót, amely életre keltette a Csongrádi Híradót... Amikor az egy éves hátkönnél egy pillanatra megállunk, újra bizalmat, kitartást, erőt nyerünk a jövő esztendőkre azoknak a jóindulatu támogatásából, egyre szélesedő érdeklődésből, akik nagy segítségünkre voltak a jégtörés nehéz munkájában. Halánk és köszönetünk abban fog állani, hogy a kitűzött célt ugyanolyan hűséggel fogjuk szolgálni, mint eddig... A Csongrádi Híradó születése napján nyugodt lélekkel nézünk a múltba és bizalommal tekintünk a jövőbe...

Liszteszsákba dugta a lopott csirkét, de rajtakapták

A napokban kalandos körülmények között mentette meg egy csirke életét az egyik csongrádi fiatalember

Gyönyörű napsütéses délután volt. Egy koldus ballagott a poros főutcán végig. Semmi új dolgot nem látott, a tarisznyája is üres volt még. Épen azon gondolkodott, hogy mi is lesz majd vacsorára, mikor a szerencse egy vigan kapirgáló csirkét hozott eléje. Egy darabig gyönyörködött a csirke gyors kapirgálásában, aztán egyet gondolt, szétneézett és botjával fejbe-kölintotta és mikor az megszárdulva rikácsolt, elkapta a nyakát és a ke-

zében levő liszteszacskóba gyűrte be, azután mintha misem történt volna, elindult a Vasut utcán végig. Azonban a csirke fájdalom-rikácsolását meghallotta egy ember és a koldus után iramodott. A Vasut utcában fogta el. Kérte a csirkét, de a koldus nem akart tudni a dologról. A dolog vége az lett, hogy a fiatalember az utcabeliek nagy gyönyörűségére hosszú dulakodás után elvette a liszteszsákot a koldustól, aki közben elmenekült, megérezve a bajt és kinyitva a zacskó száját diadalmasan mutatta fel a félig megfulladt lisztes csirkét.

HMTE—CsAK mérkőzés 8:0 (4:0)

Főlenyes játékkal, könnyedén nyerte meg a H. M. T. E. a vasárnapi bajnoki mérkőzést. Mindjárt a kezdetnél látszott a hőmezővásárhelyiek nagy főlenye és tudása, amely-lyel szemben a csongrádiak csak a futballjáték elemiiskoláját produkál-

ták. Már a felállítás is rossz volt. Nem tudjuk, hogy most az ódiomot kire, avagy kikre háritsuk, de az tény, hogy itt hiba történt és ezt a bajt a következő mérkőzésig gyökeresen ki kell irtani. Hogyan fordulhatott az elő, hogy a játékot 10

Időjárás

A Meteorologiai Intézet jelenti szeptember 19-én délben 12 órakor:

Budapesten a hőmérséklet délben 24 fok C.

Várható időjárás a következő 24 órában:

Kelet felé lassan előre haladó felhősödés, a nappali felmelegedés gyengülése, esetleg egyes helyeken, elsősorban a kisalföldön zivataros esők.

Játékkal kezdte a CsAK és hogy történhetik az meg, hogy valamelyik játékos — aki véletlenül a csapat legerősebb tagja — az órája miatt késett el és nem játszhatott?

Azelőző vasárnapi mérkőzésen más formát, sokkal jobbat mutatott a csapat, ami abból is kitűnik, hogy a HMTE a SzVSE-vel szemben 2:2 gólarányt ért el, viszont a CsAK 1:0-ra verte a SzVSE-t.

Nem győzelmet vártunk a csapattól, mert hiszen a HMTE igen erős csapat, azonban legalább iparkodást láttunk volna a reális eredmény elérésére, megelégedett volna mindenki.

Reméljük azonban, hogy a CsAK okulni fog a tapasztaltakon és a következő mérkőzésen igyekszik másként szerepelni.

Kedvezmény az OTI hátralékok befizetésére

A belügyminiszter a nehéz helyzetben lévő iparos és kereskedő társadalom számára az OTI hátralékok befizetésére kedvezményt ad. A rendelet 24 havi részletfizetési kedvezményt nyújt és mindazoknak, akik a részleteket pontosan fizetik s a folyó évről hátralékban nincsenek, törli a hátralékok utáni összes kamatokat.

„STANDARD LORD“

3+1 csöves dinamikus hangszóróval egybeépített luxus-készülék P 168 részletre is kapható és lakásán díjtalanul bemutatja ENGEL MIHÁLY cég

Standard Orion képviselő. Összes rádió ujdonság raktáron. Modern csillarak 18 P-től.

SZÜRETKOR

KÉSZITSEN ÜRMÖST

A leggyengébb mustból is magas értékű, kiválóan jó italt készíthet **HÁZILÁG.**

Egy adag „**ÜRMÖS SPECIES**“ 50 liter valódi **ÜRMÖS BOR** készítéséhez elegendő.

Kapható: Czindery ürmös species, édeses, Ürmös species, kesernyés, Rác ürmös species, csipősen édes, Karlócai ürmös species, édes ízekben a

„SZENT ISTVÁN“

gyószertárban Csongrád,

Kossuth Ferenc u. 36. sz. (Jegenye utca sarok).

Kérjen díjtalan ismertetőt és használati utasítást.



Rendszeres hétköznapi leadások:

9.30 Hírek, 11.10 vizál-lásjelentés, 12 déli harangszó, 12.25 Hírek, 1 időjelzés, időjárás, vizállásjelentés, 2.45 Hírek, piaci árak, 4.45 Időjárás, vizál-lásjelentés.

Szept. 20 kedd.

9.15 Az 1. hgye. zenekarának hangv. 12.05 A rádió házikvintettjének hangv. 4 Thury Mária meséi. 5 Szalonzenekari hangv. 6.15 Francia nyelvoktatás. 6.45 A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye 8 „Politikusok, diplomaták, újságírók“. Radnai Endre dr. előadása. 8.30 Hangverseny 10 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Utána: Cigányzene. 10.30 Közvetítés a Labriola-varietéből.

Legújabb típusu **ORION** halózáti radiók

és magyar gyártmányu **HOMOCORD** gramfonok

kedvező részletfizetésre kaphatók a

RÉGNER gépraktarban.

Érdeklődőknek díjtalan bemutatás. 569

Az Egyesült Magyar Malomipari R. T.

(Viktoria malommal)

szemben lévő épületben

három háromszobás

és egy egyszobás lakás

azonnalra kiadó.

Két, a Kossuth utcán lévő lakást esetleg üzlethelyi

ségnek is kiadjuk.

Nyomatott László és Szekeres villanyerőre berendezett

Csongrád megyei város polgármesterétől.

8620—1932. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. minisztérium 4770—1932. M. E. számú rendelete az együttesen kezelt közadók hátralékainak fizetésére adandó kedvezmények tárgyában a következőket rendelte el:

Mindazok az adózók, akik az együttesen kezelt közadók címén fennálló hátralékaikat, valamint az 1932. évi folyó előírásnak az első három évnegyedre eső hányadát legkésőbb 1932. évi október hó végéig teljes egészében kiegyenlítik, a következő kedvezményben részesülnek:

a) tartozásukat kamatmentesen fizethetik.

b) az 1932. évi július hó 1. óta az együttesen kezelt közadók fejében teljesített befizetések során felszámított késedelmi kamatokat törlesztésére kell átszámítani.

Akik a hivatalból járó kedvezmények egyikére sem tarthatnak igényt, avagy a nekik járó kedvezményről lemondanak, 1932. évi szeptember hó végéig kérhetik, hogy adóhátralékukat a folyó adókkal együtt 1932. évi október hó 1-től kezdődőleg kamatmentesen havi részletekben törleszthessék. Ebben a kedvezményben azonban csak akkor részesülhetnek, ha

a) az 1932. évi január hó 1-je óta esedékessé vált szükségadókon és rendkívüli pó lékokon felül az 1932. évi szeptember hó végéig teljesített és akár a tőketartozá-

sokra, akár pedig a késedelmi kamatokra elszámolt befizetések összege meghaladja az 1932. évi január 1-től 1932. évi szeptember hó végéig esedékessé vált együttesen kezelt közadóknak az összegét,

b) hátralékukat külön kedvezmény nélkül megfizetni nem képes és

c) az 1931. év végén fennálló hátralékuk 5000 pengőnél nem volt nagyobb.

Az engedélyezhető részletfizetési kedvezmény tartama a következő:

a) ha az 1931. év végén fennálló hátralék a félévi előírást nem haladta túl: 12 hónap,

b) ha az év végén fennálló hátralék a félévi előírást túlhaladta: 18 hónap,

c) ha az 1931. év végén fennálló hátralék az egy évi előírást túlhaladta: 24 hónap, illetőleg

d) ha az 1931. évi december hó végén fennálló hátralék a két évi előírást is túlhaladta: 30 hónap.

Bármely részlet fizetésének, illetőleg bármely fizetési határidőnek az elmulasztása esetében nemcsak a fizetési kedvezmény, hanem a kamatkedvezmény is hatályát veszti és a tartozás a kedvezmény tartama alatt fel nem számított késedelmi kamatokkal együtt azonnal beajándékosandó.

Az érdekelt adófizetők a fenti kedvezmények elnyerése iránti kérelmeket kizárólag a város adóhivatalánál adhatják be. — Azok, akiknek az 1931. év végén fennálló az 500 pengőt nem haladja meg, kérelmüket belyegmentesen adhatják be. Akiknek tartozása pedig az 500 pengőt meghaladja a szabályszerű kérvénybélyeget felragasztani kötelesek kérelmükre, mely irásban adandó be.

Ismételten figyelmeztetem az adófizetőket, hogy a fentebbi kedvezmények elnyerhetése iránti kérelmet 1932. évi szeptember hó végéig adhatják be.

Általában figyelmeztetem az adófizetőket, hogy az adóügyekben beadandó kérelmek jövőben is a városi adóhivatal útján adandók be, mert ha kérelmüket közvetlenül a pénzügyi igazgatósághoz,

vagy pénzügyminiszteriumhoz küldik, ezzel csak kérelmük elintézését késleltetik, mert azokat a megnevezett felsőbb hatóságok érdemleges elintézés nélkül, felszerelés és a tényállás igazolása végett a városi adóhivatalhoz leküldik. De a kérelmek legtöbb része nem is tartozik a pénzügyminiszterium hatáskörébe. Fenti kedvezményekre vonatkozó részletesebb felvilágosításokat a városi adóhivatalban adnak

Csongrád, 1932. szept. 17.

Polgármester helyett:

Dr. TENKE

au. tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

Tíz szavas hirdetés egyszeri díja 20 fill. Minden további szó 2 f.

Uri lakás kiadó, jó házi bor literenkint kapható Kossuth u. 54. 605

Méz — 1 P kilója — Weisz Györgynél Szent Imre u. 26 sz alatt kapható. 616

Uri u. 11. sz. alatt két-szobás, vízvezetékekkel, villanyal felszerelt lakás azonnal kiadó. 641

Erzsébet utca 14. szám alatt 3 szobás modern uri lakás október 1-re kiadó. 645

Jókarban levő kerékpár eladó, cím a kiadóban.

Másfél hold Bökény buza vagy veteménynek kiadó, értekezés a Közvágóhídon.

Rosenbergnél, Szentháromság tér 4, eladó 3 db 250 literes kitűnő boroshordó. 595

Egy weekend ház olcsón eladó, értekezés Báthori utca 18 szám. 618

Hosszu utca 28. számú ház eladó, ért. dr. Kalmár Zoltán ügyvéd irodájában. 631

Két hold nagyrét kiadó, értekezés a Közvágóhídon. 635

Csurgóban fél hold szőlő olcsón eladó, ért. Csejthey Istvánnál Bökény 6. 639

Egy hold szőlő terméssel, a Vörösgunyhó dűlőben, Döme János szomszédságában, egy hold Patikaföld a szegedi országot szélén, Szabó Péter szomszédságában eladó. Megbeszélés Zsilip u. 8. sz. a., amely ház szintén eladó.

4 és fél hold szántóföld eladó a Pap dűlőben, ért. Jegenye u. 9. 632

könyvnyomdájában, Csongrád, Szentháromság-tér 2.